

здоровой жизни, только тогда можно говорить о продовольственной безопасности» [1].

И хотя на Всемирном продовольственном саммите, состоявшемся в 1996 году, а также на саммите тысячелетия ООН, состоявшемся в 2000 году, была выдвинута цель сокращения количества бедных в глобальном масштабе на половину до 2015 года, однако с начала текущего столетия количество голодающих людей неизменно возрастает. В 2000 году в мире 800 млн человек страдали от голода, в 2007 году этот показатель увеличился до 923 млн, в 2009 году – превысил один миллиард [3].

Также отметить, что цены на продукты питания в развивающихся странах очень высоки относительно к уровню доходов потенциальных потребителей, а качество продуктов питания сомнительное.

Вопрос продовольственной безопасности в мире характеризуется серьезностью, сложностью и длительностью. Он является огромным системным проектом, который касается сельскохозяйственного производства, охраны окружающей среды, поступательного развития, контроля над количественным ростом населения, социального распределения, ликвидации бедности, научных исследований, передачи технологий и т.д. Для полного и окончательного урегулирования этой проблемы необходимо мобилизовать все международное сообщество и все страны. При этом следует очень эффективно использовать ресурсный потенциал каждой страны, обеспечивая, в первую очередь, развивающиеся страны социальными продуктами питания.

Литература

1. Мировое состояние продовольственной безопасности // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ianp.com.ua/ru/news/ukraine/read/112>.

2. Продовольственная безопасность // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn>.

3. Value of Agricultural Production // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://faostat.fao.org>



Аллаберди Аширов

Украинская инженерно-педагогическая академия (г. Харьков)

ОСОБЕННОСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВ СРЕДНЕЙ АЗИИ

Продовольственная безопасность страны – одно из важнейших направлений обеспечения национальной безопасности любой страны. Своевременное обеспечения населения всеми необходимыми продуктами питания представляет собой важную социально-экономическую задачу, решение которой имеет особое значение, как для Казахстана, так и для Кыргызстана.

Обеспечение продовольственной безопасности является приоритетным направлением государственной политики, так как охватывает широкий спектр национальных, экономических, социальных, демографических и экологических факторов.

Проблема продовольственной безопасности для Казахстана и Кыргызстана является одной из ключевых, что связана с влиянием глобального кризиса и спадом производства во многих отраслях экономики. В условиях неопределенности мировых цен на нефть и сырье перспективным направлением становится сельское хозяйство.

В настоящее время в Казахстане и Кыргызстане с переходом на рыночные отношения производство сельскохозяйственной продукции, и ее переработка рассматривается как важнейшее условие политической стабильности, как показатель национальной независимости государства. С ростом численности населения в данных государствах проблема продовольственной безопасности на современном этапе является основной. Для ее решения государствами сформулированы долгосрочные концепции государственной политики в области обеспечения продовольственной безопасности, которые выстраиваются на строго правовой основе. Законы стран "О продовольственной безопасности", определяют продовольственную безопасность, как состояние экономики, при котором обеспечивается устойчивая продовольственная независимость страны гарантирующая доступность продовольствия для всего населения [1].

Степень продовольственной безопасности государства во многом зависит от базового потенциала сельскохозяйственного производства. О наличии данного потенциала стран свидетельствует значительный объем сельхозугодий, общая площадь которых составляет 223 млн га (в том числе 24 млн га пашни); высокий трудовой потенциал села (в сельской местности проживает 47 % населения); благоприятные климатические условия для выращивания зерновых и зернобобовых культур, картофеля и овощей; значительная площадь пастбищ (85% от всех земельных угодий).

Продовольственная безопасность обеспечивает, в свою очередь, продовольственную независимость. По мнению международных экспертов, она достигается при 80%-м потреблении собственного продовольствия от общего потребления в стране. Продовольственная безопасность характеризует уровень доступности для большей части населения продуктов питания, которые необходимы для поддержания жизни на нормальном уровне.

При анализе было установлено, что в Казахстане и Кыргызстане разрыв между импортом и экспортом за последние годы увеличился. Так, импорт за эти годы вырос в 4,6 раза.

Для Кыргызстана уровень самообеспечения составляет: по зерну (хлебопродуктам) 2,08 %; по картофелю - 1,83 %; по овощам - 1,15 %; по мясу - 0,92 %; по молоку - 0,56 %; по яйцам - 1,18 %.

Продовольственная безопасность - состояние экономики, при котором населению двух стран в целом и каждому гражданину в отдельности гарантируется обеспечение доступа к продуктам питания, питьевой воде и другим продуктам питания в качестве, ассортименте и необходимых объемах достаточным для социального развития личности, обеспечения здоровья и расширенного воспроизводства населения страны.

В свою очередь продовольственная безопасность для Казахстана и Кыргызстана является одной из важных проблем в системе национальной безопасности, поскольку без надежного снабжения продовольствием они не в состоянии избежать зависимости от других государств.

Обеспечение продовольственной безопасности является приоритетным направлением государственной политики, так как охватывает широкий спектр национальных, экономических, социальных, демографических и экологических факторов. В ходе реализации продовольственной безопасности пересекаются проблемы проведения агропромышленной и экономической реформ, объективные тенденции развития производства сельскохозяйственной и продовольственной продукции, насыщение внутреннего рынка, степени его зависимости от мирового рынка продовольствия, социального положения и платежеспособности потребителей в Казахстане и Кыргызстане.

Литература

1. Продовольственная безопасность стран // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.centrasia.ru>



Даниїла Бабак

Тернопільський національний економічний університет

ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ

Для удосконалення сучасних концепцій управління вітчизняними підприємствами на основі застосування стратегічних підходів необхідною є розробка комплексної системи обліково-аналітичного забезпечення стратегічного менеджменту. Відсутність комплексних підходів до впровадження стратегічних управлінських інформаційних систем та комплексних наукових досліджень у даній сфері є однією з основних проблем, що виступає перешкодою для забезпечення ефективності стратегічного управління на підприємствах України.

На думку Р. Бруханського, дослідження сучасних аспектів діяльності вітчизняних підприємств і побудова дієвих механізмів стратегічного управління ними потребує формування принципово нового теоретичного і методологічного інструментарію їхнього інформаційного забезпечення. Зокрема, потребує розвитку система бухгалтерського обліку в напрямі обґрунтування сутності та особливостей практичної реалізації методики стратегічного фінансового обліку, стратегічного управлінського обліку, а також удосконалення системи економічного аналізу в напрямі забезпечення його стратегічної орієнтації [3, с. 6].

Проведений моніторинг і узагальнення причин необхідності побудови системи стратегічного обліку дозволяє констатувати, що в якості передумов його становлення виступають як зовнішні фактори (загальноекономічні) – зміна параметрів функціонування підприємств у сучасних умовах господарювання, так і внутрішні (безпосередньо облікові): побудова комплексної управлінської інформаційної системи (про внутрішнє і зовнішнє середовище) для прийняття стратегічних управлінських рішень; посилення значення і ролі управлінського обліку як складової управлінської інформаційної системи підприємства; необхідність формування облікових показників про майбутнє підприємства; доцільність формування системи управління вартістю на основі стратегічно орієнтованої системи обліку [1, с. 210].

У якості прогресивних зарубіжних методів стратегічного управління витратами пропонуємо «target costing», «kaizen costing» і «just-in-time».

Таргет-костинг (від англ. target costing – цільовий облік витрат) – новітній метод обліку витрат і управління собівартістю продукції, сутність якого полягає у мінімізації виробничих витрат, застосуванні превентивного контролю собівартості та калькулюванні цільової вартості продукту відповідно ринковій ситуації. Концепція «таргет-костинг» вперше апробована світовими лідерами бізнесу «General Electric» (США) та «Volkswagen» (Німеччина) у 50-х роках ХХ століття. Однак, глобальне визнання таргет-костинг здобув лише після його впровадження корпорацією «Toyota» (Японія) у 1965 році.

Цільовий облік витрат (таргет-костинг) базується на простій ідеї – якщо для успішного бізнесу продукцію необхідно реалізовувати за ціною, нижчою середньоринкової, то визначення собівартості потенційного продукту доцільно починати власне із визначення ціни збуту. Таким чином, традиційна послідовність ціноутворення ігнорується, все відбувається навпаки – спочатку встановлюється